



## Летающие на крыльях ночи.

В Беларуси появятся «скворечники» для летучих мышей.

Недавно в столичном парке Дружбы Народов прохожие наблюдали за странными силуэтами на фоне вечернего неба. Две тени беспорядочно металась между деревьев и даже спугнули несколько парочек на лавочках. Это летучие мыши. По законам природы они должны еще спать. Видимо, кто-то потревожил зверьков, и теперь они запросто могут погибнуть...

Обитают эти слепые создания не только в пещерах, но и в крупных городах. Простые горожане видят их лишь изредка, а вот сотрудникам коммунальных служб и исследователям городских подземелий летучие мыши время от времени попадают.

– Как-то натолкнулся на стаю «бетменов» в подвале одного долгостроя на краю города, – вспоминает мой знакомый минский диггер по имени Павел. – Но больше всего летучих мышей – целые полчища – довелось видеть в фортах Брестской крепости.

Небольшая колония может завестись под крышей дачного дома. Беда в том, что весной и летом многие дачники, обнаружив незваных гостей, выгоняют их из обжитых щелей и обрекают на гибель. А ведь 6 из 19 видов летучих мышей в Беларуси занесены в Красную книгу.

– Тревожить летучих мышей, сгонять их с мест зимовки ни в коем случае нельзя, – рассказал мне Виктор Демьянчик, ученый секретарь Полесского аграрно-экологического института, кандидат биологических наук. – Один шанс к десяти, что самка выживет. Сейчас вместе с коллегами мы готовим инструкцию, по которой будет запрещено изгонять из зданий крупные колонии летучих мышей. Разрабатываем биотехническую тумбу, куда в крайних случаях можно будет их переселять. Это будет своего рода «скворечник» для рукокрылых.

Виктор Демьянчик со своей супругой Марией – ведущие специалисты в Беларуси по летучим мышам. Сейчас они составляют

список мест обитания наиболее крупных колоний рукокрылых в Беларуси. Ежегодно к ним обращаются десятки людей, которых озадачивают своим близким присутствием эти существа.

Прошлым летом крупная колония летучих мышей облюбовала чердачный этаж дачного дома. Внутри – дорогостоящая отделка. Хозяйева, естественно, в шоке. Хотели было прогнать летунов, но вмешались ученые. Пришлось долго уговаривать людей, убеждать в абсолютной безвредности зверьков. Еще одна шумная семейка поселилась в брестской многоэтажке на балконе за сайдинговым покрытием. Люди сначала восприняли соседство в штыки, но с помощью ученых вопрос решился полюбовно. Это оказался первый и пока единственный факт зимовальной колонии рыжей вечерницы в условиях здания.

– Летучих мышей не надо бояться. Не укусят, не поцарапают. Они менее опасны, чем наши любимые кошки и собаки, которые запросто могут принести на шерсти в дом клеща или клопа, – говорит Виктор Демьянчик. – А еще летучие мыши – барометры чистоты. Они выбирают для жизни такую экосреду, которая идеально подходит человеку. К сожалению, многие люди не понимают важности для природы этих существ. Доходит до того, что наполняют зимовальные щели строительной пеной. Пару лет назад в форте Брестской крепости варвары облили колонию соляркой и подожгли – погибли сотни летучих мышей. До сих пор милиция ищет злоумышленников, а сумма ущерба – 40 миллионов рублей. В Европе давно действует соглашение по охране рукокрылых. Пора и нам узнать больше об этих существах и проявить заботу.

### Кстати

Одна изгнанная с зимовки летучая мышь может обернуться штрафом в 1 базовую величину (35 тысяч рублей). А если она занесена в Красную книгу – 105 тысяч рублей.

**Источник:** Рэсп.-2009.-25 крас.-С.16.